

Súd: Okresný súd Piešťany
Spisová značka: 4Csp/41/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2516206015
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 11. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Vladimír Zimányi
ECLI: ECLI:SK:OSPN:2017:2516206015.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Piešťany sudcom Mgr. Vladimírom Zimányim v právnom spore žalobcu: Dopravný podnik Bratislava, a.s., IČO 00 492 736, so sídlom Olejkárska I, 814 52 Bratislava, zast. JUDr. Vladimírom Kánom, advokátom, AK so sídlom Nám. M. Benku 9-C1, Bratislava, proti žalovanému: S. Š., nar. XX.XX.XXXX, trvalo bytom N. N. XXXX/XX, N., o zaplatenie 70,70 eura s príslušenstvom t a k t o

rozhodol:

I. Žalovaný je p o v i n n ý zaplatiť žalobcovi sumu 70,70 eura, do troch dní od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žalobca m á proti žalovanému n á r o k na náhradu trov konania v rozsahu 100%.

o d ô v o d n e n i e :

1. Žalobca sa podanou žalobou zo dňa 07.07.2016 (došlou súdu dňa 20.10.2016) domáhal, aby súd žalovaného zaviazal zaplatiť žalobcovi sumu 70,70 eura a nahradiť mu trovy konania v sume 107,16 eura.

2. Žalobu vecne odôvodnil tým, že žalobca vykonáva električkovú, trolejbusovú a autobusovú mestskú hromadnú dopravu (ďalej aj "MHD") podľa Prepravného poriadku MHD v Bratislave (ďalej aj "PP MHD"). Žalovaný sa na výzvu revízora (zamestnanca žalobcu povereného vykonávaním kontroly cestovných lístkov) dňa 20.10.2015 na linke MHD č. XX (autobusová linka) nepreukázal platným cestovným lístkom ani iným platným cestovným dokladom, preto žalobcovi v zmysle čl. 6 PP MHD a čl. 5 Tarify MHD vznikol nárok na zaplatenie cestovného vo výške 0,70 eura a úhrady vo výške 70,- eur. Žalovaný dlžnú sumu 70,70 eura neuhradil, na písomnú upomienku (pokus o zmier) nereagoval.

3. Dňa 01.12.2016 súd pod č. k. 4Csp/41/2016-7 vydal platobný rozkaz, ktorý uznesením č. k. 4Csp/41/2016-31 zo dňa 21.07.2017 (právoplatným dňom 26.08.2017) zrušil pre nemožnosť doručiť platobný rozkaz žalovanému do vlastných rúk.

4. Ak nejde o doručovanie do elektronickej schránky podľa osobitného predpisu, o doručovanie v osobitných prípadoch podľa § 107 ods. 2 a adresát neuviedol inú adresu na doručovanie, doručuje súd písomnosti a/ fyzickej osobe na adresu evidovanú v registri obyvateľov Slovenskej republiky alebo adresu miesta pobytu cudzinca na území Slovenskej republiky podľa druhu pobytu cudzinca [§ 106 ods. 1 písm. a/ zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (účinný od 01.07.2016, ďalej len "CSP")]

5. Ak nemožno doručiť písomnosť na adresu podľa § 106, písomnosť sa považuje dňom vrátenia nedoručenej zásielky súdu za doručenú, a to aj vtedy, ak sa adresát o tom nedozvie. [§ 111 ods. 3 CSP]

6. Ak sa žalobu nepodarí doručiť žalovanému, ktorý je fyzickou osobou, na adresu podľa § 106 ods. 1 písm. a/, je súd povinný urobiť všetky úkony potrebné na zistenie skutočného pobytu žalovaného. (2) Ak sa súdu nepodarí žalobu doručiť na adresu zistenú postupom podľa odseku 1, zverejní súd oznámenie o podanej žalobe na úradnej tabuli súdu a na webovej stránke príslušného súdu. Žaloba sa považuje po 15 dňoch od zverejnenia oznámenia za doručенú, a to aj vtedy, ak sa adresát o tom nedozvie. (3) Ďalšie písomnosti súd žalovanému doručuje na adresu podľa § 106 ods. 1 písm. a/. [§ 116 CSP]

7. Žalovanému bola žaloba doručená vyvesením Oznámenia o podanej žalobe a doručovaní písomnosti na úradnej tabuli súdu (fikcia doručenia). K podanej žalobe sa nevyjadril.

8. Spotrebiteľský spor je spor medzi dodávateľom a spotrebiteľom vyplývajúci zo spotrebiteľskej zmluvy alebo súvisiaci so spotrebiteľskou zmluvou. [§ 290 CSP]

9. Pojednávanie nie je potrebné nariadiť, ak [...] b/ ide iba o otázku jednoduchého právneho posúdenia veci, skutkové tvrdenia strán nie sú sporné a hodnota sporu bez príslušenstva neprevyšuje 1 000 eur. [§ 297 veta druhá písm. b/ CSP]

10. V súlade s vyššie uvedeným zákonným ustanovením súd v spore rozhodol bez nariadenia pojednávania.

11. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s obsahom spisu, listinnými dôkazmi založenými v spise, a zistil tento skutkový a právny stav:

12. Z Hlásenia o porušení tarifných a prepravných podmienok č. XXXXXX zo dňa 20.10. 2015 súd zistil, že kontrolný orgán žalobcu toho dňa v čase o XX:XX hod. na linke č. XX (autobus) v D. vykonal kontrolu cestovného lístka žalovaného, pričom zistil, že žalovaný sa nevedel preukázať platným cestovným lístkom. Postih 70,- eur za porušenie MPP (mestského prepravného poriadku) a Tarify MHD a cestovné 0,70 eura odmietol zaplatiť.

13. Spotrebiteľskou zmluvou je každá zmluva bez ohľadu na právnu formu, ktorú uzatvára dodávateľ so spotrebiteľom. (2) Ustanovenia o spotrebiteľských zmluvách, ako aj všetky iné ustanovenia upravujúce právne vzťahy, ktorých účastníkom je spotrebiteľ, použijú sa vždy, ak je to na prospech zmluvnej strany, ktorá je spotrebiteľom. Odlišné zmluvné dojednania alebo dohody, ktorých obsahom alebo účelom je obchádzanie tohto ustanovenia, sú neplatné. Na všetky právne vzťahy, ktorých účastníkom je spotrebiteľ, sa vždy prednostne použijú ustanovenia Občianskeho zákonníka, aj keď by sa inak mali použiť normy obchodného práva. (3) Dodávateľ je osoba, ktorá pri uzatváraní a plnení spotrebiteľskej zmluvy koná v rámci predmetu svojej obchodnej alebo inej podnikateľskej činnosti. (4) Spotrebiteľ je fyzická osoba, ktorá pri uzatváraní a plnení spotrebiteľskej zmluvy nekoná v rámci predmetu svojej obchodnej činnosti alebo inej podnikateľskej činnosti. [§ 52 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník (ďalej aj "OZ")].

14. V súdenom spore sa jedná o spotrebiteľská vzťah, kde žalobca má postavenie dodávateľa a žalovaný postavenie spotrebiteľa.

15. Zmluvou o preprave osôb vzniká cestujúcemu, ktorý za určené cestovné použije dopravný prostriedok, právo, aby ho dopravca prepravil do miesta určenia riadne a včas. [§ 760 OZ]

16. Podrobnejšiu úpravu osobnej [...] prepravy určujú osobitné predpisy, najmä prepravné poriadky a tarify. [§ 772 veta prvá OZ]

17. Ustanovenie § 760 OZ presnejšie nevymedzuje formu a spôsob uzavretia zmluvy o preprave osoby; ide o neformálnu zmluvu, ktorá sa môže uzavrieť rôznym spôsobom určeným v prepravnom poriadku (napr. zakúpením cestovného lístka, znehodnotením cestovného lístka pri vstupe do dopravného prostriedku).

18. Podľa ust. § 1 ods. 1 písm. d/ zákona č. 56/2012 Z.z. o cestnej doprave (ďalej aj "ZoCD"), tento zákon upravuje [...] práva a povinnosti dopravcov a cestujúcich v autobusovej doprave [...].

19. Podmienky, za ktorých sa prepravujú osoby, ich batožina a veci v cestnej doprave, upravuje prepravný poriadok. V prepravnom poriadku sa uvedie, najmä a/ za akých podmienok možno s dopravcom uzavrieť zmluvu o preprave osôb alebo zmluvu o preprave vecí, b/ rozsah prepravnej povinnosti, c/ rozsah práv a povinností cestujúcich, odosielateľov a príjemcov vecí pri preprave. [§ 4 ods. 1 písm. a/ až písm. c/ ZoCD]

20. Cestujúci je povinný [...] zaplatiť cestovné a na výzvu [...] revízora sa preukázať platným cestovným lístkom a zaplatiť úhradu (§ 14 ods. 3), ak sa pri kontrole nemôže preukázať platným cestovným lístkom alebo osobnými údajmi potrebnými na vymáhanie cestovného v rozsahu meno a priezvisko, dátum narodenia, rodné číslo, adresa trvalého bydliska, číslo občianskeho preukazu (cestovného pasu prípadne iného dokladu totožnosti), [...]. [§ 11 ods. 1 písm. d/ ZoCD]

21. Tarifa upravuje sadzby základného cestovného, príplatkov a zliav z neho a ďalších úhrad spojených s prepravou cestujúcich, ich batožiny a domácich zvierat a s prepravou autobusových zásielok, ako aj podmienky, za ktorých sa sadzby uplatňujú. Tarifa obsahuje všetky úhrady, ktoré súvisia s podnikaním dopravcu. (2) Úhrada pri nepreukázaní sa platným cestovným lístkom (§ 9 písm. b/) je dvadsaťnásobok základného cestovného bez príplatkov a zliav; v mestskej autobusovej doprave ju do stonásobku základného cestovného bez príplatkov a zliav určí dopravca v prepravnom poriadku. (3) Tarifu zverejňuje dopravca. Dpravca je povinný zabezpečiť, aby sa aspoň základné údaje tarify sprístupnili verejnosti v priestoroch pre cestujúcich a v cestovnom poriadku, a ak je to možné, aj v autobuse, a aby osádka autobusu a revízori boli informovaní o tarife a poskytli informáciu cestujúcemu pred vykonaním prepravy alebo počas nej. [§ 14 ods. 1 a 2 ZoCD]

22. Tarify sú cenami v zmysle ust. § 2 ods. 1 zákona č. 18/1996 Z.z. o cenách, ktoré v pravidelnej hromadnej doprave sú regulované; maximálne ceny pre mestskú pravidelnú prepravu osôb určuje obec.

23. Dopravný podnik Bratislava, a.s. (žalobca) vydal a zverejnil prepravný poriadok (ďalej aj "PP") podľa ust. § 5 a tarifu podľa ust. § 14 ods. 3 ZoCD, aj na jeho webovom sídle www.dpb.sk.

24. Prepravný poriadok mestskej hromadnej dopravy v Bratislave (ďalej len "MHD"), pravidelnej autobusovej prímestskej a medzinárodnej dopravy (ďalej len prepravný poriadok), Tarifa MHD [...] (ďalej len "Tarifa") a cestovné poriadky umiestnené na zastávkach (ďalej len "zastávkový cestovný poriadok") sú pre cestujúcich verejným návrhom Dopravného podniku Bratislava, akciová spoločnosť, Olejkárska 1, 814 52 Bratislava, IČO 00 492 736, registrácia na Okresnom súde Bratislava I, oddiel Sa, vložka č. 607/B (ďalej len "dpravca" alebo "DPB, a.s.") na uzavretie zmluvy o preprave osôb podľa Občianskeho zákonníka a ďalších platných právnych noriem. 2. Dpravca vykonáva MHD (električkovú, trolejbusovú a autobusovú dopravu) podľa tohto prepravného poriadku v súlade s dopravnými licenciami, pravidlami prevádzkovania dopravy na dráhe a so Zmluvou o službách vo verejnom záujme a o zabezpečení MHD v hlavnom meste Slovenskej republiky v Bratislave na roky 2009 - 2018, uzatvorenou medzi DPB, a.s. a hlavným mestom Slovenskej republiky Bratislavou. [čl. 1 body 1. a 2. PP]

25. Cestujúci je povinný dodržiavať ustanovenia tohto prepravného poriadku, Tarify a pokyny oprávnenej osoby dopravcu. 2. Pred začatím prepravy má cestujúci povinnosť oboznámiť sa na zastávkach, kde sú na to vytvorené podmienky (napr. zastávkový prístrešok s informačným panelom a pod.) s ponukou a pravidlami prepravných služieb, ktoré sú obsiahnuté v zastávkovom cestovnom poriadku, vo výňatku z prepravného poriadku a výňatku z Tarify. 3. Cestujúci je povinný pred prepravou si zakúpiť cestovný lístok podľa tarify a byť na zastávke pripravený na nastúpenie do vozidla. 6. Vo vozidlách MHD je zavedená prevádzka, v ktorej cestujúci, pokiaľ nie je držiteľom platného predplatného cestovného lístka alebo platného SMS lístka, je povinný označiť si ihneď pri nástupe do vozidla cestovný lístok na jednu cestu alebo turistický cestovný lístok pri prvom nástupe do vozidla. Neoznačený cestovný lístok na jednu cestu alebo turistický cestovný lístok je neplatný. 7. Cestujúci je povinný poskytnúť revízorovi cestovný lístok, predplatný cestovný lístok vo forme čipovej karty na kontrolu platnosti. V prípade, že sa cestujúci preukazuje SMS cestovným lístkom, je povinný predložiť mobilné komunikačné zariadenie revízorovi na kontrolu platnosti. [čl. 3 bod 1. veta prvá, bod 2. veta prvá, body 3., 6. a 7. PP]

26. Kontrolu tarifného vybavenia cestujúcich má právo vykonávať oprávnená osoba dopravcu (ďalej len "revízor"), ktorá je vybavená odznakom a oprávnením na kontrolu [...]. Revízor je povinný preukázať sa odznakom počas výkonu kontroly a na požiadanie cestujúceho preukázať sa aj oprávnením na kontrolu.

2. Cestujúci je povinný na vyzvanie revízora predložiť na kontrolu cestovný lístok, v prípade zľavneného cestovného lístka spolu s preukázkou na tarifnú zľavu. 3. Cestujúci, ktorý sa na vyzvanie podľa odseku 2 tohto článku nemôže preukázať platným cestovným lístkom, je povinný zaplatiť dopravcovi cestovné a sankčnú úhradu/prirážku (ďalej len úhrada) za cestovanie bez platného cestovného lístka vo výške do sto násobku základného cestovného bez príplatkov a zliav. Ak cestujúci má platný predplatný cestovný lístok na meno s minimálne 30 dňovou platnosťou, do 30 dní od tarifného zistenia predloží na nahliadnutie doklad totožnosti, predplatný cestovný lístok, ktorý bol platný v čase zistenia v doplatkovej pokladni dopravcu, zaplatí v tejto pokladni manipulačný poplatok. Aktuálna výška úhrady/prirážky a manipulačného poplatku je stanovená v tarife. 5. V prípade, že cestujúci nezaplatí požadované cestovné (dovozné) a úhradu revízorovi priamo vo vozidle, cestujúci je povinný revízorovi preukázať sa osobnými údajmi (výlučne občiansky preukaz, cestovný pas, vodičský preukaz, povolenie na pobyt a potvrdenie o strate občianskeho preukazu) potrebnými na vymáhanie cestovného a úhrady. Cestujúci a revízor sú povinní všetky úkony, ktoré sú spojené s tarifným zistením vykonať priamo vo vozidle. Pokiaľ sa cestujúci nemôže alebo nechce preukázať svojimi osobnými údajmi (nemá preukaz totožnosti, odmieta sa preukázať), je povinný strpieť potrebné úkony spojené s privolaním polície a zistením jeho totožnosti. Z výkonu prepravnej kontroly cestujúceho bez platného tarifného vybavenia, môže DPB, a.s. vyhotoviť audiozáznam. Rozsah osobných údajov potrebných na vymáhanie cestovného a úhrady je: a/ meno a priezvisko, b/ dátum narodenia, c/ adresa trvalého bydliska, d/ číslo občianskeho preukazu, cestovného pasu, prípadne iného dokladu totožnosti, e/ v prípade neplnoletého cestujúceho meno a priezvisko zákonného zástupcu. [čl. 6 body 1. až 3. a 5. PP]

27. Tarifa upravuje cenové vzťahy medzi dopravcom a cestujúcimi v súlade s ustanoveniami cenového výmeru príslušného orgánu štátnej správy. Vzhľadom na závažnosť a rozsah dokumentu TARIFA MHD V BRATISLAVE [...] tvorí prílohu ako neoddeliteľnú súčasť tohto prepravného poriadku. 2. Dopravca predáva prestupné a neprestupné cestovné lístky: a/ na jednu cestu, b/ na vymedzený počet ciest, c/ na jednu cestu kombinované, d/ turistické, e/ predplatné cestovné lístky IDS BK (Integrovaný dopravný systém v Bratislavskom kraji). [čl. 13 body 1. a 2. PP]

28. Cestovné lístky sa predávajú mimo vozidla. Cestujúci je povinný zaobstaráť si cestovný lístok v príslušnej hodnote podľa tarify pred nastúpením do vozidla. 2. Cestovné lístky uvedené v článku 13 bod 2 sa predávajú v predajniach dopravcu (aktuálny zoznam predajní je zverejnený na www.dpb.sk). Vybrané druhy cestovných lístkov sa predávajú v predajných automatoch, v zmluvnej sieti dopravcu a prostredníctvom mobilného komunikačného zariadenia vo forme SMS. PCL (predplatné cestovné lístky) sa predávajú prostredníctvom predajných kanálov dopravcov zapojených do IDS BK. Vydanie BČK (bezkontaktné čipovej karty) je možné aj prostredníctvom internetovej žiadosti za podmienok stanovených tarifou. [čl. 14 body 1. a 2. PP]

29. Cestujúci, ktorý nemá platný cestovný lístok, je povinný si ihneď pri nástupe do vozidla označiť cestovný lístok v najbližšom označovači cestovných lístkov; obdobne cestujúci postupuje pri označovaní cestovných lístkov za dovozné. 2. Cestujúci musí mať pri sebe platný cestovný lístok po celý čas prepravy, ako aj v okamihu výstupu z vozidla a na vyzvanie sa ním preukázať revízorovi. 8. Podrobné podmienky použitia a platnosti cestovných lístkov upravuje tarifa. [čl. 15 body 1., 2. a 8. PP]

30. Cestovný lístok je neplatný, ak a/ ak je poškodený alebo znečistený tak, že z neho nie sú zrejmé potrebné údaje, b/ ak cestujúci nedodrжал podmienky, ktoré sú určené pre jeho použitie, c/ ak uplynul čas jeho platnosti, a d/ ak označenie cestovného lístka nie je na určenom mieste lístka. [čl. 16 bod 1. PP]

31. Podľa čl. 1 bod 1. a bod 2. písm. h/ veta prvá Tarify, tarifa MHD v Bratislave upravuje cenové vzťahy medzi DPB, a.s. a cestujúcim [...] po dohode s dopravcom. 2. Pre prepravu cestujúcich [...] vozidlami MHD v Bratislave platia tieto tarifné zásady: [...] h/ Tarifná cena určuje výšku cestovného za prepravu cestujúcich.

32. Úhrada (v autobusovej doprave)/prirážka (v dráhových vozidlách) za cestovanie bez platného cestovného tarifného vybavenia je 70,- eur + základné cestovné (úhrada je stanovená ako stonásobok základného cestovného - vid' zhora). [čl. 3 Tarify]

33. Súdu je z jeho činnosti známe, že v r. 2015 bolo základné cestovné vo výške 0,70 eura.

34. Pokiaľ žalovaný chcel cestovať prostriedkom MHD (autobusom) žalobcu, mal povinnosť pred prepravou (t. j. pred nastúpením do vozidla - autobusu) zakúpiť si cestovný lístok podľa tarify (čl. 3 bod 3. PP), ihneď pri nástupe do vozidla označiť cestovný lístok v najbližšom označovači cestovných lístkov (čl. 15 bod 1. PP) a v zmysle čl. 6 bod 2. PP mal povinnosť na výzvu revízora predložiť cestovný lístok na kontrolu.

35. Z vykonaného dokazovania (z Hlásenia o porušení tarifných a prepravných podmienok č. XXXXXX zo dňa 20.10.2015) mal súd za preukázané, že žalovaný dňa 20.10.2015 cestoval linkou č. XX (autobusom) bez platného cestovného lístka a pri kontrole vykonanej o XX:XX hod. sa nepreukázal revízorovi platným cestovným lístkom. V zmysle čl. 3 tarify mu tak vznikla povinnosť zaplatiť žalobcovi okrem základného cestovného v sume 0,70 eura aj prirážku vo výške 70,- eur.

36. S poukazom na zhora uvedené skutočnosti, zákonné ustanovenia, ustanovenia PP a Tarify súd dospel k záveru, že žalovaný porušil povinnosť cestujúceho mať pri sebe platný cestovný lístok a povinnosť preukázať sa pri kontrole platným cestovným lístkom; žaloba tak bola v celom rozsahu podaná dôvodne, preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku I. tohto rozsudku.

37. Trovy konania sú všetky preukázané, odôvodnené a účelne vynaložené výdavky, ktoré vzniknú v konaní v súvislosti s uplatňovaním alebo bránením práva. [§ 251 CSP]

38. Súd prizná strane náhradu trov konania podľa pomeru jej úspechu vo veci. [§ 255 ods. 1 CSP]

39. O nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí. (2) O výške náhrady trov konania rozhodne súd prvej inštancie po právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa konanie končí, samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník. [§ 262 ods. 1 a 2 CSP]

40. Žalobca mal v spore plný (100%-ný) úspech, má tak proti žalovanému nárok na náhradu trov konania v uvedenom (100%-nom) rozsahu; preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku II. tohto rozsudku.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie (§ 356 CSP a contrario).

Odvolanie sa podáva v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. [§ 362 ods. 1 veta prvá CSP]

O odvolaní rozhoduje krajský súd. [§ 34 (časť vety po čiarku) CSP]

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. [§ 358 CSP]

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané. [§ 359 CSP]

Podanie je úkon určený súdu. (2) Podanie vo veci samej je najmä [...], odvolanie, [...]. [§ 123 CSP]

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. (2) Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva. (3) Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil. [§ 125 CSP]

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie a/ ktorému súdu je určené, b/ kto ho robí, c/ ktorej veci sa týka, d/ čo sa ním sleduje a e/ podpis. (2) Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. [§ 127 CSP]

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). [§ 363 CSP]

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. [§ 364 CSP]

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a/ neboli splnené procesné podmienky, b/ súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c/ rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e/ súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f/ súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g/ zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h/ rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. [§ 365 ods. 1 CSP]

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. [§ 365 ods. 2 CSP]

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. [§ 365 ods. 3 CSP]

Prostriedky procesného útoku alebo prostriedky procesnej obrany, ktoré neboli uplatnené v konaní pred súdom prvej inštancie, možno v odvolaní použiť len vtedy, ak a/ sa týkajú procesných podmienok, b/ sa týkajú vylúčenia sudcu alebo nesprávneho obsadenia súdu, c/ má byť nimi preukázané, že v konaní došlo k vadám, ktoré mohli mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci alebo d/ ich odvolateľ bez svojej viny nemohol uplatniť v konaní pred súdom prvej inštancie. [§ 366 CSP]

Ak podá ten, kto je na to oprávnený, včas odvolanie, nenadobúda rozhodnutie právoplatnosť, dokiaľ o odvolaní právoplatne nerozhodne odvolací súd. [§ 367 ods. 1 CSP]

Dokiaľ o odvolaní nebolo rozhodnuté, možno ho vziať späť. Ak odvolateľ vzal odvolanie späť, nemôže ho podať znova. (2) Ak odvolateľ vezme odvolanie späť, právoplatnosť napadnutého rozhodnutia nastane, ako keby k podaniu odvolania nedošlo. Lehoty, ktoré majú plynúť od právoplatnosti napadnutého rozhodnutia, plynú v takom prípade od právoplatnosti uznesenia o zastavení odvolacieho konania. (3) Ak sa odvolanie, o ktorom nebolo rozhodnuté, vzalo späť, odvolací súd odvolacie konanie zastaví. (4) Ak sa odvolanie vzalo späť sčasti, použijú sa ustanovenia predchádzajúcich odsekov primerane. [§ 369 CSP]

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. Exekučný poriadok.